

Заседание шестое

(29 января 1934 г., утреннее)

Постышев (председательствующий). Заседание съезда возобновляется. Слово имеет товарищ Креницкий. (Аплодисменты.)

Креницкий (Политуправление Наркомзема). Товарищи! Доклад товарища Сталина, вся работа съезда говорят о величайших победах партии, победах ленинской политики ЦК в области социалистического строительства и международных отношений СССР с капиталистическими странами. Эти победы — торжество руководства ЦК во главе с товарищем Сталиным.

Все предсъездовские партийные конференции, а также съезд партии говорят об огромном росте мощи и силы нашей партии. Имя товарища Сталина — это знамя нашей борьбы за коммунизм — стало как никогда близким и родным рабочим, колхозникам даже в самых глухих селах. Никогда заводы, фабрики и наша деревня так не влияли на работу партийных съездов, как теперь, когда происходит наш XVII съезд. Это — потому, что он открывает новую главу нашей революции, работы партии, победоносной борьбы рабочих и трудящихся крестьян за социализм.

В своем выступлении я ограничусь только двумя вопросами: 1) об организации производства и труда в колхозах и 2) о политотделах МТС.

В сельском хозяйстве, так же как и во всем социалистическом хозяйстве СССР, повышение производительности труда было, есть и остается важнейшей экономической и политической задачей. Ленин говорил о том, что

«Капитализм может быть окончательно побежден и будет окончательно побежден тем, что социализм создает новую, гораздо более высокую производительность труда».

В итоге победы политики индустриализации страны и коллективизации деревни за истекшие годы, как говорил товарищ Сталин, созданы все предпосылки для «быстрого подъема и мощного разбега» сельского хозяйства. Это потому, что победил колхозный строй и все более крепнут колхозы как

социалистическая форма крупного земледелия. Это потому, что все более растет передовая, техническая база колхозов, МТС и совхозов.

Но в большом несоответствии с социалистическим типом колхозного производства и с высоким уровнем передовой техники в колхозах и МТС находится организация производства и труда в колхозах. Это дело в большинстве колхозов сильно отстало. Создание 200 тыс. колхозов на протяжении немногих лет — «чудо творческой работы» партии пролетариата. Теперь, в обстановке упорной классовой борьбы и социалистического наступления, идет замечательный процесс превращения колхозов в образцовые хозяйства крупного социалистического земледелия. В этом деле 1933 год дал особо заметные результаты. После январского пленума ЦК и ЦКК, после речи товарища Сталина, вся партия свои лучшие силы направила на ликвидацию недостатков работы в деревне. Партия создала политотделы МТС и совхозов. Достигнуты значительные успехи в борьбе за превращение колхозов в большевистские. Однако к очень большой части колхозов и теперь полностью и целиком применима характеристика январского пленума:

«Наши колхозы и совхозы являются молодыми, еще не окрепшими хозяйственно организациями», «они переживают у нас в своем организационном строительстве приблизительно такой же период, какой переживали наши фабрики и заводы в 1920—1921 гг., когда эти последние были еще не окрепшими».

Изжить это отставание, поднять организацию производства и труда в колхозах на более высокий уровень — это одно из решающих условий выполнения задач в сельском хозяйстве, поставленных товарищем Сталиным, и особенно в деле подъема животноводства. Правильное решение организационных вопросов производства и труда в колхозах — то, что целиком зависит от нас, — открывает огромные внутренние резервы колхозов в повышении производительности труда. Без решения этих организа-

ционных вопросов невозможны превращение колхозов в большевистские и успешная борьба за зажиточную и культурную жизнь колхозников.

В социалистическом земледелии для быстрого превращения колхозов, МТС и совхозов в образцовые социалистические хозяйства есть все необходимые условия. Есть могучая основа — социалистическая индустрия; есть гигантский опыт организационно-практической работы партии; выросли и по-большевистски воспитались огромные организаторские силы, которые партия направляла и продолжает направлять в деревню, в колхозы, МТС и совхозы.

Где скрыты особенно большие, глубокие внутренние резервы повышения производительности труда в колхозах?

Первое — в правильной организации людей для использования *полной мощности тракторов, комбайнов и других машин*. Тут внутренние резервы очень большие. Не забывайте, что среди трактористов партийно-комсомольская прослойка доходит до *четверти*, среди комбайнеров — до *половины*, — это большая сила в борьбе за резервы.

Второе — дальнейшее укрепление и усовершенствование колхозной *постоянной бригады*.

Третье — рациональный *трудовой режим*, правильная организация рабочего дня в колхозах.

Четвертое — умелое руководство в деле *нормирования и расценки труда* в колхозах, — на основе полной ликвидации уравниловки, последовательного проведения сдельщины и принципа распределения дохода по труду.

Пятое — правильная организация *территории* в колхозах.

Шестое — правильное использование *транспорта внутри колхозов* и уничтожение больших внутренних непроизводительных издержек транспорта. Эта задача в колхозах очень важная и сложная, но к ней нет никакого внимания. Непроизводительные затраты тут большие, их быстро надо ликвидировать, особенно учитывая недостаток тягла в колхозах.

хоз «День урожая» (Веселокутской МТС Одесской области). За истекший год средняя выработка в этом колхозе поднималась относительно 1932 г. все больше и больше, в меру того как развертывалась работа политотдела и партийной организации по организационно-хозяйственному укреплению колхоза. Из месяца в месяц по пахоте, севу, косовке тракторами, молотбе зерновых, осеннему севу и зяби мы имели в процентах относительно 1932 г. следующий уровень выработки: 98—121—133—214—221—233%. Вот мера внутренних резервов повышения производительности труда. Этот пример показателен для многих и многих колхозов и МТС.

Рост производительности труда достигается благодаря применению простых и легко проводимых мер. Правильная подготовка машин, сбруи и пр. к работе накануне; перенесение ночевки на поле, в стаи, правильная нарезка рабочих клеток, применение кратких перерывов и дополнительного подкорма лошадей, перенесение работы кузнеца по осмотру и ремонту машин на время обеда и т. д., — все эти, казалось бы, незначительные, легко выполнимые мероприятия дают — как показывает опыт — десятки, а иногда и целую сотню процентов роста производительности труда колхозников. Все эти вопросы улучшения организации работы вытекают из простых и мудрых, обращенных к колхозникам, слов товарища Сталина: «Работать честно и беречь колхозное добро».

Несколько подробнее я останавливаюсь на трех вопросах.

О постоянной колхозной бригаде. Нельзя сказать, чтобы постоянная бригада в колхозах уже окрепла и организационные вопросы ее работы все разрешены.

Состав колхозников, работающих в бригаде, далеко не всегда постоянен, а в ряде колхозов сильно колеблется.

Пример — колхоз «Комбайн» Чембарской МТС (Средняя Волга). Здесь за январь — ноябрь 1933 г. так изменялся процент вовлеченных в работу колхозников: 14—17—18—80—76—87—100—96—90—75 — 13

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке